

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és esütörtökön
Előfizetési ár: Az „Otthon” havi melléklettel egészévre 7 forint
A számpótlalmi melléklet nélkül
negyedévre 1 forint 25 kr., fél évre 2 forint 50 kr., egész évre 5 forint.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca, Pollák-ház,
hová a kéziratok címezendők.

Hirdetéseket és nyílt-téri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít fel

Jog, törvény, igazság.

Ugy szokott az lenni, hogy ami jelszót vezető férfiak zászlójukra írnak, ha tetszetős, hangzatos — rendszerint kisajátítja magának a népbolondítók hada, mintha azt egyesenes csak az ő számukra találták volna ki, hogy vele visszaéljenek.

Magyarország miniszterelnöke, Széll Kálmán se hitte, hogy ez az igazság rajta is beteljesedik és hogy — mikor a kormány élére állva — kormányzása jelszavát a jogot, törvényt és igazságot állította oda, ezt maguknak fogják, például Csongrád vármegyében is, lefoglalni azok, akik a jogot úgy magyarázzák, hogy nekik joguk legyen minden más pártbeliek fölött ripókösködni, — a törvényt úgy, hogy az kötelezhet mindenkit, csak őket nem és az igazságot úgy, hogy igazság szerint az ő akarata előtt kell itt meghajolni mindenkinek, mert aki így nem cselekszik, egytől-egyig nyársra húzandó a jog, törvény és igazság szent nevében.

Jog, törvény, igazság! — Hányszor hallottuk már e szent háromságot olyanok ajkán profonizálva, akiknek, ha jogot, törvényt és igazságot

egyforma mértékkel mérnének itt e földön, — rég a börtönben kellene vezekleni sikkasztásért, csalásért és általuk elkövetett egyéb bűnök olyan sokaságáért, melyek más — közönséges halandót régen fegyháza juttattak volna.

Nem mulik el nap, hogy nálunk a miniszterelnök kormányzása jelszavát ellenzéki részről ne koptatnák, nincs egy alkalom, melynél a népbolondító demagógia ne harsogná fel a kormányelnök felé, hogy — hol van hát a jog, törvény, igazság, ha Csongrád vármegyében annyi minden lehetséges, ami nekik, az ámitás nagymestereinek nem tetszik.

Mert tudnia illenek Széll Kálmánnak is, hogy ami itt egy Hegyi páternek, egy Sima Ferkónak meg ezek dárdásainak nem tetszik, az nem tehet jog, nem lehet törvény, nem lehet igazság, mert jog szerint itt csak az ő akarata teljesülhet, törvény szerint ki kell irtani mindenkit, aki ez akarata ellen szegül és az igazság, a legtisztább igazság csak az, amit ők hirdetnek.

Csongrádon például községi képviselőválasztásra, majd általános tisztújításra készülnek. Hónapokkal előbb

izgatja a svájci misepénzeket és alapítványokat elkezelt, de ennek dacára ma is isten oltáránál fungáló és a törvény előtti egyenlőség csúfjára ma is szabadon járó Hegyi páter a nyers tömeget, hogy ennél a választásoknál vesse rá magát a szavazatjoggal bíró polgárok kicsiny csapatjára és ha szükéses, erőszakkal is akadályozzon meg mindenkit a szavazatjoga gyakorlásában, aki nem az ő párthívük, akit proskribáltak, hogy így az ő hiveik jussanak be mind a képviselőtestületbe.

Folyik a legvadabb izgatás, fenyegetőzés, mely a fölöttes hatóságot, a főszoigabirót arra kényszeríti, hogy felelőssége tudatában csendőrséget rekviráljon a közbátorság megővésére. És mikor a sok csendőr megjön a kösségbe: im felordít a panasz azok ajkán, akik a lázongásért felelősek és odatolakodik szemérmetlenül a kormányelnökhöz: „Uram, kegyelmes uram! Ez hát az általad ígért jog, törvény, igazság, hogy a főszoigabiró szuronyerdőt mozgósít, zsanádokat küld ránk a választási szabadság terrorizálására!”

A csendőrség a községben van fölös létszámmal. Felvirad a választás napja. A főszoigabiró visszariad attól,

TÁRCA.

Hazatérőben.

RAJZ.

Irla: Otlinger Ede.

Aranykalászzsal ékes rónaság, melynek végtelenbe nyúló térein a kenyeret adó tiszta búza ép úgy megterem, mint a napsütötte, karcú szép lány, van valami a levegőben, hogy lángra gyújtod az emberek szívét? Mily édes balzsam van két eged alatt, hogy enyhét adsz a háborgó szívnek s virányos téreid zengő pacsírtái dalán egymáshoz fűződ elválaszthatatlanul a szerető lelkeket?

Ugyan mi is tette azt, hogy az Andák Lizájuk, a szép, aranyos Liza, a ki édes szavával, kacagó ajkával, tüzes szemével három bálon csalogatta a fiatalságot, jegyet váltson Barna Karival, a széles vállú, napsütötte arcú, mogorva emberrel, a báró kasznárjává?

Nem lehet azt tudni; benne van a légben a csabító varázs, mely a két szerelmezt egygyé hozta.

Pedig mikor Liza megmondta apjának, hogy hozzá megy a báró gazdatisztjéhez, haragosan főrdött rá a mogorva öreg:

— Csak azt várd, hogy én hozzá adjalak! Mit akarsz azzal az emberrel, a ki téged csak szerencsétlenné tenne?

Majd az édes anyja kérelte, a jóságos

szívű Anda Balászné, aztán meg vigasztalta s enyhe szavakkal korhoita:

— Ne menj hozzá édes lányom, nem ily pártit szántunk mi neked. Lásd, Barna durva ember, aztán nem vagy te arra rászorulva, hogy mindjárt férjhez menj. Itt e házban jól fogod magad találni mindég, de ha egyszer elmentél, ne kívánkozz vissza többé.

De Liza, a keményszívű Liza csak megmaradt elhatározása mellett.

— Hozzá megyek, akármí történéjk is. Ezelőtt, mikor megkért Füredí, nem adtak hozzá, pedig nagyon szerettem; most hozzá megyek ehhez, ha nem akarják is.

Az apja csendes hangon figyelmeztette a sirni kezdő leányt.

— Vigyázz, daczból nem jó házasságot kötni.

— Nem is daczból. Vonzódom Barnához s hiszem, hogy boldog jövőnk lesz. Én fogom ezt az embert ujja teremteni, én fogom simává nevelni; olyanná teszem, amilyennek én akarom látni.

S kénytelenek voltak hozzáadni a szép Lizát a Barna Karihoz.

... Napirendre tértek e fölött is nemsokára a kisvárosi nénikék s nem fészgeték a lakodalom után ezt a dolgot, mely pedig eleinte nagy port vert lel.

Csodálkoztak azon is, hogy milyen rendes ember lett a hajdani híres korhelyből, mily csinosan, tisztán jár most, s nem irigyelte töle senki azt a boldog mosolyt, mely ajkán jatszadózott.

Eimentek ők is mindenhová, a hol csak meg kellett jelenüök, együtt voltak mindég, mint gerlepár, ott voltak ők is a fiatalság majlisán.

— Azt mondta a feleségem, — szólit vigan Barna egyik ismerőséhez — hogy szeretne még egyszer jót táncolni, szeretné kimulatni magát.

S oly örömmel elnézte a most már csendes, jó, szelid embert, mint mulat a felesége, a csinos Liza, mint kapkodják kézről-kézre, mint kacag a mulatozókkal.

Barna most csakugyan mintaképe volt a jó férjeknek. Engedelmes, szelid, simulékony, minden rossz szokástól ment s csak azért, mert szerette a feleségét. Boldoggá tette Liza, a kinek mindenre volt gondja, arra is, hogy a kis ura rendes ember legyen, meg arra is, hogy a saját gazdaságuk növekedjék.

Maga a méltóságos báró úr is sok márszor említette, hogy nagyon meg van elégedve a mostani viszonyokkal.

De meg is lehetett!

Ily gondolatokkal hagyta oda egy pillanatra Barna a szépea feldisizett táncter.

Cselédszerző!

A III-ik tized 139. sz. a. Özv. Stammer Sándorné úrnő házában, a »Petőfi-szálló« mellett hatóságilag engedélyezett **CSELEDSZERZŐ INTÉZETET** nyitottam. — Pontos és gyors cselédszerzést és elhelyezést biztosítva, b. pártfogást kérve tisztelettel: **Béldi Sándorné.**

hogyan néhany őrzőgő népamító miatt polgárver folyjon. A képviselőválasztás reggelén előzöni a község ház udvarát, folyosóját, helyiségeit a feltűzött csöcselék. Kiszorítanak mindenkit, aki nem a vezetők kedvére valót és a jog egyenlőség csúfjára megfosztják a szavazatjoggal bírókat attól, hogy ezt a jogukat gyakorolhassák, a törvény csúfjára erőszakoskodnak és arcul verik az igazságot, meghamisítván a hívatott népakarat nyilvánulását csak azért, hogy néhány emberik bejusson a községi képviselőbe.

Es ezt az őrzőgő, gyalázatos féltékenkedését a fejbujtott nyers tömegnek tetlenül nézi végig a kivéznyelt csendőrség, mely — ha parancsot kap a község ház udvarának megtisztítására, két akkora gyűléshadad is elbáni képes. A vezénylő tiszt hijába kéri a parancsot, hogy akcióba léphessen. A főszolgabíró megőrzi hidegvérét, — nem akarja, hogy vér szennyezze be a választást, azok vére, kik — szerencsétlen felbujtottak, nem is vétkesek ez alávaló erőszakoskodásban.

A demagógia ripókcsinyje tehát sikerül, de azért nem szűnik meg dühödt hörgése: „Szuronyos zsandárok terrorizáltak a népet. Le a szuronyos főszolgabíróval a jog, törvény és igazság nevében!”

Udoritó látvány, mely azóta Csongrádon az általános tisztújításnál, sőt minden képviselői közgyűlés alkalmakor ismétlődik.

Es akik így meghamisítják a közvéleményt, arcul csapják a jogot, tiporják a törvényt, kijátszák az igazságot, a misepézn fosztogató, bünyenyítő vizsgálat alatt álló Hegyi páter és méltó cinkostársai küldöttséget küldöttségre vezetnek ez alatt a miniszterelnökhöz: „Mi lesz már a jelszóval? Mikor tesz el köztünk törvényt, szolgáltatást j o-

met s boldogan ült le a nagy terebélyes fa alatt összegyűlt társaság közé. Abban a tudatban volt, hogy ő boldog ember, de meg is érdemli azt a boldogságot.

Jó ismerőseihez húzódott vidám poharzásra s észre sem vette az asztal túlsó végén ülő Füredit.

Pedig furcsa ember volt ez a Füredi. Szép, dalias alak, akiért feldobogtak a leányzavok, s csapodárra lettek a férjes asszonyok. Valamikor a szép Liza kezéért versengett, de nem adták hozzá. Állás nélkül volt akkoriban s az öreg Anda nem akart naplopót fogadni a házába.

Elmult hát ez a szerelem a Liza szívéből egészen, de most annál jobban égett Füredi lelkeben.

A társaság egy része Barnával beszélgetett, míg Füredi az öt környéket mulattatta.

— Hej! pedig az enyémnek kellett volna lennie, mert engem szeretett!

A zsvajban nem is hallotta talán ezt a megjegyzést Barna, meg ha hallotta volna is, mi köze hozzá? Most már az övé, egészen az övé!

Ime, jött is már anyjával az uracsokáját keresni.

— Hát te itt vagy? Mi is had igyunk egy keveset.

Vidáman, nevetgélve engedtek helyet az asztalnál a jövevényeknek, s Barna szeretettel takargatta a túlságosan áthévíült asszonyka vállait.

(vége következik.)

got és igazságot? Mikor csapod már el a főispánt, az alispánt, a főszolgabíró és mindazokat, akik nekünk kényelmetlenek, mert körmünkre is koppinthatnak a szeméretlen duhajkodásainkért?!

Távirati meg szóbeli panasz, újságcikk, árkosos kérvény mind, mind törvényt, jogot, igazságot üvölt a kormány felé, lekerül mind fentről a vármegyéhez, hol egész irattármekekoraságra szaporodik fel a felhozott s erelmek sokasága a nélkül, hogy belátható volna: mikor szakad vége ennek a szennyes áradatnak.

Csongrádon fejtegetre állt a községi közgazgatás. Akik tisztelik a törvényt, félrevonulnak a közügyek intézésétől, mert egyfelől megfélemlítették őket, másfelől meg nem akarnak belekeveredni abba a szennyes áradatba, mely pillanatra fölülkerekedett. Jó izlésű ember soha se sülyed le odáig, hogy túllicitálni akarja a szeméretlen feltokodókat, — inkább kitér az útkükből, hadd garázdálkodjanak. És a jó izlés szempontjából ez helyesen is van így, de politikának nagyon rossz.

Az ellenséget a maga fegyverével kell mindég megverni akarni úgy, hogy azt ellene fordítjuk. Így kell cselekedniök Csongrád jobb érzesű polgárainak is, ha azt nem akarják, hogy községük fölött elcsapjon a ripók demagógia szennyes áradata, velük együtt végveszedelembe döntve minden tisztességet.

Embereljük meg magukat, tömörüljenek, ha kicsiny is, de egységes, lelkes tábora és kiállva a küzdőterre, vessék fel ök akormány előtt a kérdést: Hol a jog, törvény és igazság?!

Abban keressük-e ezt a szent háromságot, hogy a törvényt végre hajtó hatalom párttekintet nélkül részesítsen jó védelemben minden polgárt és érvényt szerezzen az igazságnak mindenivel szemben, ha kell, ereje és szigora egész teljével is; vagy abban, hogy népet boldondithasson, csöcseléket fanatizálhasson vele, mint hangzatos frázissal a csongrádi demagógia örült vezetősége?

Ezt kérdezzék meg kiáltó szóval csongrádi elvtársaink és erre a kérdésre várjuk mi is a választ, az el nem ferdített jog, törvény és igazság nevében.

A megye gyűlés tárgysorozatából.

Csongrád vármegye törvényhatósági bizottsága, mint erről már lapunk előző számában is hirtadtunk — t. hó 13-án, pénteken délelőtt 10 órakor kezdi meg rendes évnegyedes közgyűlését, a vármegyei székhelyen nagyteremben. A közgyűlés tárgysorozata 162 ügyet ölel fel, melyek közül, mint általánosabb érdekeket emeljük ki a következőket:

Alispáni évnegyedes jelentés. — Főispán úr Ö Miltóságának átírata, a mellyel a Csongrád község háztartásában észlelt hiányok miatt emelt panaszok megvizsgálása alkalmával felvett jegyzőkönyvet átteszi és ezzel kapcsolatban a vármegye alispánjának az észlelt hiányok megszüntetése céljából teendő intézkedésekre vonatkozó előterjesztése. — A nyugdíjazás folytán megüresedett tisztántúli járás főszolgabírói, az előléptetés folytán csetleg megüresedő árvászeki III-ik úlnöki, I. II.

III. aljegyzői és szolgabírói, továbbá az ujonnan rendszeresített szolgabírói állásnak választás újani betöltése. — A Sváb Jakab féle alapítványal megüresedett egy első osztályú és egy másodosztályú ösztöndíjas helynek betöltése. — A vármegye tulajdonát képező szegvári székhelyre vonatkozólag a budapesti országos első gyermekmenedék helyegyesület elnökségével kötött ajándékozási szerződés és ezzel kapcsolatban a m. kir. Belügyminiszter úrnak 100372. számú rendelete, az ajándékozás folytán elmaradó bérjövendelmek pótlása tárgyában. — A m. kir. Belügyminiszter úr 93000/99. számú körrendelete, az országgyűlési képviselők választása alkalmával, a vállalkozók szállítására használt fuvarok díjainak megállapítása tárgyában. — A m. kir. belügyminiszter úr leirata, a Dorosma községben belterületének elégtelenségéből eredő bajok orvoslása tárgyában. — A m. kir. honv. miniszter úr 41247/99. számú rendelete, a mezői munkával foglalkozó tartalékosok katonai fegyvergyakorlatainak szabályozása tárgyában. — A posta- és távirda vezérigazgatóság leirata, a várm. telefonhálózatnak a budapesti fővárosi hálózattal leendő összeköttetése iránt előterjesztett kérelem elutasítása tárgyában. — Szentes város képviselőtestületének 84/99. számú határozata, a városi mérnöki hivatal szervezése tárgyában. Szentes város képviselőtestületének a villanyvilágítási szerződés megkötése tárgyában 166/99. sz. a hozott határozata és azjellen Varga Bénémin és társai szentesi lakosok, valamint a részvénytársaság villamos és közlekedési vállalatok számára című budapesti cég által közbevetett felebbezések. — Szentes város képviselőtestületének a városi fogyasztási adópótlékok kivételére stb. vonatkozó szabályrendelet megállapítása tárgyában 141/99. sz. a hozott határozata s az ellen Vecseri János és társai szentesi lakosoknak népszerűségi határidőben közbevetett felebbezése. — Csongrád községben folyó évi június 30-án megejtett tisztújítás ellen Borbás József és társai, Veszolovszky László, Hegyi Antal, Horváth Mátyás, Molecz Nándor, Kucséra Ferenc és Mészáros Károly csongrádi lakosok által közbevetett felebbezések elbírálása. — Dudás Béla és társai valamint ifj. Eszes Mátyás és társai dorosmai lakosok felebbezése, a Dorosma községben folyó évi május 4-én megtartott községi tisztújítás ellen.

Nemzeti iparunk.

A magyar iparfejlesztési törekvések legújabb stádiumának eredményei máris mutatkoznak. Nem abban az egyébként kétségkívül öröndetes tényben látjuk mi ez eredményeket, hogy néhány új gyár létesült megint az ország területén, hanem igenis abban, hogy az iparfejlesztési törekvés immár kiemelkedett a maga szűkebb köréből s igen széles meredben haladó mozgalommá lett, amely egyaránt fokozta a közvéleményt, a kormányt és a társadalmat, sőt legújabbban a mérvadó pénzügyi köröket is.

Ez a legutóbbi az, melynek jelentősége külön hangsúlyozást érdemel, mert ha az az eszmékben s iniciatívákban gazdag mozgalom, mely egy két év óta iparfejlesztésünk körül folyik, sikerrel tud kapcsolatba lépni a pénzügyi erővel s ezeknek érdeklődését, vagy még inkább anyagi érdekét fel tudta kelteni maga iránt, — akkor az iparfejlesztési törekvések gyakorlati érvényesülése s ezzel együtt egész iparunk rég óhajtott fellendülése tényleg be fog következni.

A fellendülésnek ez a remények megvalósulásának ez a komoly kilátása teszi módfelett érdekessé a g. y. a. k. o. r. l. t. p. é. n. z.

*) Nemzeti iparunk! Iria Földián Gyula. Budapest, Grill Károly kiadása, 32 oldal, ára 1 korona.

ügykörök legújabbantapasztalható érdeklődését a magyar iparfejlesztési törekvések iránt. A budapesti pénzpiac egyáltalánosan elismert szaktekintélye: Földiák Gyula, a nagytapasztalású és e téren praktikus, ki próbált képességű finanszer talán valamennyi kártársra körül legmesszebb megy az iparfejlesztés iránt való érdeklődésében, a meny nyíben maga is beallt az iparfejlesztési agitációba; magvas tanulmányi írt Nemzeti iparunk címmel.*) Ekként tehát most már a pénzügyi téren is van apostola az iparfejlesztési törekvéseknek.

Nagy figyelmet érdemel Földiák tanulmánya, mert speciális oldalról, t. i. pénzügyi nézőpontból foglalkozik iparunk állapotával, szükségleteivel, jövőjével, melyek dolgok mindaddig nem részesültek elég szakszerű méltánylásban. Földiák tanulmánya pótolja az iparfejlesztési mozgalomnak ezt a hiányát s hogy lelkiismeretesen és lelkesedéssel lép sorompóba a nagy ügy érdekéért, ez külön elismerést érdemel.

Érdekes a tanulmány tartalmas okfejtése egyaránt. A politikai alakulás az önálló vámtérsület mindinkább közelhozza s ennek következtében — így mondja a tanulmány — végre rendszeres és erélyes iparpolitika kell Magyarországon. Alapjában kell tehát kezdeni a dolgot a jó úton haladó iparoktatás széleskörű fejlesztésével. A gyakorlati ipar terén első sorban azokat az ágakat kell művelnünk, nevelnünk, tovább fejleszteniünk, amelyeknek tényleg van gyökerük az ország talajában: a mezőgazdasági iparágakat. Nem szabad tovább is tétlenül tűrnünk a malomiparunk pangását, szesziparunk folytonos hanyatlását, másrészt pedig az eddigigél sokkal erélyesebb tevékenységet kell kifejteniünk a cukoripar nagyobbarányú kiépítésé végett. Ez a három nagy iparág óriási jelentőségű a magyar mezőgazdaságra nézve is, mert ezek az iparágak leginkább alkalmasak arra, hogy előbbre vigyék a földművelés intenzív átalakulását. Valóságos csapás volna nemcsak iparunkra, hanem mezőgazdaságunkra nézve legalább is épp olyan mértékben, ha az említett iparágak bármelyike csorbát szenvedne, már pedig kétségtelen, hogy a malomipar és a szeszipar a mai állapot súlyát sokáig nem igen bírhatják.

Ezek mind már meglévő iparágak, de van nem egy olyan iparág, mely, ha meghonosulna, általános jelentőségben hasonló rangra emelkednék. Különösen a lenés kendertermelés, a vele kapcsolatos textiliparral érdemel figyelmet ebből a szempontból. Talán még sehol sem mutatták ki ennek a termelési ágának óriási fontosságát oly alaposan és találó szakszerűséggel, mint ahogy Földiák tanulmányában látjuk. Részletesen elmondja a tanulmány, hogy a kender, illetőleg a len, hány száz milliónyi jóvedelmet hoztak Oroszországnak, illetőleg Japánországnak, s valóban figyelemreméltó utasításokat ad arra nézve, hogy mily módon kellene nálunk is meghonosítani ezt a termelési ágat, melynek eddigi kísérletei a legbiztosabb jövőt ígértek.

Hasonlóan beható módon ajánlja a tanulmány posztógyárak, konzerv-, szoda- és vegyiüzemek gyárak létesítését.

Ami pedig az állam támogatás dolgát illeti, utal a tanulmány arra, hogy az eddigi rendszer gyenge és inkább teoretikus. Több erő és több gyakorlatiaság kell az ipar támogatásában, nevezetesen a meglehetősen illuzóris értékű adókedvezmények helyett például vámentesség a gépekre, építési segítség, szubvenció és hosszabb kamatmentes kölcsön, a közszállítások feltétlen biztosítása, valamint a részvényvállalatok terheinek általános könnyítése.

A kitűzött célok gyakorlati keresztülvitele végett pedig külön nagy pénzügyi intézetet alapítandó, melynek feladata az legyen, hogy a támogatásra szoruló iparágakat segítse, valamint az új iparágakat Magyarországon meghonosítsa, — amedne elégedjék meg az alapítási nyere-

séggel, hanem igenis álljon mindvégig erős pénzügyi támasz gyanánt az illető iparvállalat mellett. Földiák tanulmánya elmondja — s ez talán az egész tanulmányának legérdekesebb része, — hogy milyen módon dolgozzék ez a pénzügyi intézet, milyen viszonyban legyen a kormányval, milyen eszközökkel töltsé be célját s általában mi legyen a programja. A finanszakerember szól itt bele iparfejlesztésünk ügyébe s e beleszólást annál nagyobb figyelemben kell részesíteniünk, mert tudvalevően mindaddig a pénzügyi oldalon volt legjelentősebb gyengéje iparfejlesztési mozgalmainknak.

A megjelölteknek kívül még igen sok érdekes és értékes eszmét veit fel Földiák Gyula tanulmánya. Olvassa el mindenki ezt a tanulmányt, aki érdeklődik a magyar iparfejlesztés ügyé iránt s mindenki elismeréssel lesz érte a szerzőnek. Iparfejlesztés-ügyünk vezetői pedig tartsák állandóan kezükben ezt a füzetet s merítsenek belőle minél többet, minél gyakrabban.

Tápei tudósítónk

a következő tudósítást küldte be.

Tekintetes szerkesztő úr!

A múlt héten az öröm és honfíbu méltózt városunk pénteki hajnalán. A gyász-ünnepélyt vérvő szívvel és hazafíu szenvedéssel bantetteztük meg a Döfiné nagyteremben, mert a szarnok német átkos hóhéri cselekedete Gólgotává varázsolta hazánk téres halmait.

Fajdalmunkat némileg csitította az az örvendetes hallomás, hogy Rűcskősi Ferkó dicső városunknak métye, közveszélyes lopó ember, fekély a társadalmi testen, az napi est folyamán a Bocskor Mihály esküdt elutalajdonított vakszűrkéjének a hátán Amerikába vitorlázott.

Ment pedig azért, mert a tegnapelőtt is némely tarhonya csináló asszonyoknak a személyes szemé elől lopta el a kiselejtezett tekintélyes számú tojást, és a görbe kovács feleségének pedig a gelebéből kezelet ki az ott nyugovó strifni szárbá letéteményezett pénzmennyiséget; ezeknek tetejébe pedig még szerdán délben úgy vágta fejbe Dugó Tóth Sándor fuvaros ember cucilistát egy sult tókkal, hogy az agyonütés se volt messze.

Ilyen és más okok miatt is illőnek találta tehát idejében megmutatni a vakszűrkének Amerikát.

A banketti fájdalom e hir hallása után egy kissé elnyugodott, de mikor éjjel után hire járt, hogy Rűcskősi Ferkó Csendes bácsi mezőőri bakter harangozó megfogván, útjáról lebeszélte — a hóhér német irányában való düh tetőpontra hágott. Az átkos nimét aztán így itt is levet ivott, mert másnak hiányában, Zarsányi Bontond helybéli német szűcsöt annyira agyonverte a banket úr által célra kiküldött két szelevényi ember, hogy alig pislog. De az agyonverés nem igen járt életveszélylyel, mert mikor hivatalbéli kötelességemben gombostűt szurkálék a nimét körme alá, még mozdulni is merészkedett, noha a szabály ezt letiltja.

A bankettet így békésen ettük meg, csak az ott feltálat dagubertos tarhonya letinkább retour jegygyel ment le, mert ezt mutatja a tapasztalat.

Szent Kocsis Pál komédiás egy minden szentnek a maga felé hajlik a keze című némaképletet adott elő a bankett alatt de mivel aztán bieskát, szalagot, pipát és más tárgyakat is elnyelt, tehát kihajított. Más vallásos eset nem történt.

Tisztelettel:

Pándúr József s. k.,
halottkém és gólgóta,
Tápen.

Üjdonságok

Szentes, 1899. október 7.

— **Ünneplésünk.** A dicső vértanúhalált szenvedett nagy nemzeti hősök emlékéhez és önmagához is méltóan ünnepelte meg ez évben városunk közönsége október hatodikát, 50 ik évfordulóját a napnak, melyen megdicsőülést nyert a bitófa is azzal, hogy e hazánk életben és halálban nagy hőszeit, szabadságharcunk leglelkerebb fővezéreit végezte ki általa a kegyetlen hatalom. Péntek reggelre viradóan gyászbölgök lengtek a középületeken s számos magánépületen, fekete gázbabóvonták a boltok kirakatait és ünneplő feketét öltött a közönség is.

8 órakor reggel vette kezdetét a kegyeletes megemlékezés szomorú ünnepe, a református és evangélikus templomban egy időben tartott ünnepi istentisztelettel.

A református templomban tartott ezen istentiszteleten résztvettek: a vármegyei hatóság élén Csató Zsigmond dr. alispánnal, a városi hatóság és képviselőtestület, Lakos Imre dr. polgármester, az armentesítő társulat tisztviselőse Fekete Márton főigazgató vezetése alatt s az egyetek és testületek feketével bevont zászlókkal. Itt Futo Zoltán lelkész, az evangélikus templomban pedig, mely szintén egészen megjelent, Petrovics Soma esperes mondottak melyen megható, gyönyörű alkalmi imát, mely szinte könyekre indította a gyászgyülekezetet.

A református templomból 9 órára a katolikus templomba vonultak át a hatóságok, egyetek és testületek, hol a 13 ardi vértanú dicső emlékezetére gyászmise volt, majd onnan a színházterembe, melyben Szentes város képviselő testülete tartotta emlékező gyász-gyülelését.

Szorongság megtelt a tágas nagy terem minden zuga kegyeletesen ünneplő közönséggel. A páholyokat a nögyeletki küldöttségei és diszes közönség foglalta el, a földszintet a képviselő és testületek. Mélységes, ünnepi csend volt, mikor Lakos Imre dr. a közgyülelést, — a képviselő és résztvevők üdvözlésével megnyitotta és áhítatos csendben hallgatták meg a polgármester szépen kidolgozott, magvas emlékbeszédét is, melyben a hős vértanú emlékezetének, a nemzeti ünnepp nagy jelentőségét kidomborította, kegyelettel adózott.

Félfélre volt vége az ünnepi közgyülelésnek és az egész közönség, hatóságok, testületek, nögyeletki küldöttségek, mind a zsidó templomba vonultak, hol 11 órakor volt a gyásziistentisztelet.

A szótat első versszakának és egy egyházi szoltárnak éneklésével kezdődött ez, melynek végeztével Hoffler Armin dr. hitközségi rabbi lépett a feketére bevont szűcsékre, hogy hazafiságtól lángoló szép beszédben dicsőítse a hazát és az aradi tizenhármát, kik a hazáért élni és küzdeni épp olyan bátrak valának, mint hősök, elsenvedni a szabadságért a mártírhálát.

A megholtak lelkiüdvéért a rabbi által elmondott ima és egyházi ének zárta be a szép ünnepet, melyet kiegyesített az, hogy az iskolákban a tanítók szintén a kegyeletes megemlékezésre oktatták a tanulókat s aztán aznapra szüneteltették az oktatást.

— **Értekezlet a költségvetésről.** Szentes városnak a tanács és háztartási szakosztály által összeállított és letárgyalt 1900. évi költségelőirányzata, mellyel lapunk két számában

is foglalkoztunk behatóan, közszemlére van kivéve és rövid időn a városi képviselőtestület elé kerül tárgyalásra. Ezt megelőzően azonban V a d n a y Andor dr. főispán, aki a megyebeli községek háztartása iránt melegen érdeklődik, anketiszterün kívánja a költségelőirányzatot megvitatni és e célból ma délelőtt 9 órára értekezletre hívta össze a vármegye kistermébe, pártkötintet nélkül a városi képviselőtestület azokat a tagjait, kikről köztudomású, hogy a költségvetés iránt érdeklődni szoktak.

— Kik pályáztak? A Csongrádvármegyében üresedésben levő mindszenti főszolgabírói állásra, valamint a választás folytán esetleg üresedésbe jövő több más tisztii állásra meghirdetett pályázat határideje tegnap délután járt le. A lejárati idejére következők adták be az alispáni iktatónál pályázati kérvényeket: T a r y István h. főszolgabíró a főszolgabíróságra, G y á r f á s Géza közig. gyakornok a szolgabíróságra, S t a m m e r Béla szolgabíró a III. aljegyzőségre és III. árvászeki ülnökségre, T a s n á d y Imre III. aljegyző az I. II. aljegyzőségre és III. ülnökségre, C s ü e s János dr. árvászeki ülnök az I. aljegyzőségre, M o l e c z Lajos dr. a III. árvászeki ülnökségre és Nagy Sándor dr. az I. aljegyzőségre.

— Becsületelt megfialítót keres. F o d o r Péter, a Zukermann Ignác kereskedésében alkalmazott segéd a színházban elvetszette puha fekete kalapját. Minthogy a kalap mindmáig nem került meg, a karosult most azt a becsületelt megtalálót keresi, aki — illo jutalom ellenében — a kalapját visszaadná neki.

— A Kossuth-kör az aradi vértanúknak. A nagy nemzeti gyásznapon, melyet f. hó 6-án a késő ivadék kegyelete rendezett Aradon, a dicső függetlenségi harc hőseink 13 vértanújának, kiket most 50 éve végzett ki a zsarnoki önkény vérbíróisága, — a szentesi függetlenség és 48-as Kossuth kör is küldött-szerűleg volt képviselve. A küldöttséget T a s n á d y Antal dr. alelnök vezette s tagjai voltak: K a n á s z N a g y Imre, B e é h Marton, M o l n á r Sándor, id. S z e k e r e s István és K a n á s z N a g y Sándor. A küldöttek a kör nevében keszürüt helyeztek a vértanúk emléksobrara, melynek szalagján ez volt a felírás: »A nemzet vértanúinak: a szentesi Kossuth-kör.«

— A főkapitány figyelmébe. A rendőrség figyelmét már többször felhívtuk rá: ez ideig azonban hibába, mert nem akar a szép szövből érteni, most hat közvetlenül a főkapitányhoz fordulunk. Ugyan, ne terheltessek egyszer elcsatolni a hivatalától a zsidóiskoláig, de úgy, hogy kissé nyitva tartsa a szemét is. Latni és tapasztalni fogja ekkor, hogy ugyanott, ahol az üvendéglő környelmes aszfaltburkolású járdája végződik, egy bűzös, zöldmaszatos mocsár kezdődik, mely mármár az evangélikus templonig letérjeszti undorító iszapját, közegészségügyünk és tisztaságunk nagyobb dicsőségére. És latni fogja, hogy a zsidó iskola innenszől kiskapuja előtt egy avatag téglahalmaz ékeltleníti el az utcát, melynek tövében egész emberi guánótelep keletkezik immár, dögletek bűzével megfertőzve a környék levegőjét. Feltételezzük a főkapitányról, hogy figyelmeltetésünkre megteszi ezt a sétat és ha megtevette, kitisztíttatja a Pollák ház előtti mirhót, tiltja, hogy a vendéglő mosószenyét a fűtcára ereszked ezután is ki és kötelezi a téglarakas tulajdonosát is arra, hogy ezt a dögveszes halmazt végre hordassa már el onnan. Ha nem tenné, sajnálnók bár, de kénytelenek volnánk őt a kötelességteljesítésre föltöltés hatósága útján rászorítani.

— Pótlás végett. A vitás ügy, hogy engedélyezhető-e Szentesen a városi vendég-

lőn kívül másnak is vendéglői ipar vagy nem, új stádiumba lépett. A kereskedelemügyi miniszter, kihez az akták, D e u t s c h Dávid főlebbezése folytán felkerültek, most pótlás végett küldte le azokat a vármegyéhez. Nevezetesen arról kívánja a miniszter határozott felvilágosítást, vajon a városi tanács — a szabályrendeletben nyert utasítása szerint — megszbanta-e, hány vendéglő engedélyezhető Szentesen és felsőbb jóváhagyást nyert-e a tanácsnak ez a megállapítása? Továbbá méreteiben egészen megbízható és precíz helyszínrajzot kíván fel a miniszter a tisztán vendéglői célokra szolgáló helyiségek fekvéséről, melyből csupán a helyiségek távolsága a ref. templomtól, görög templomtól s görög volt iskolától pontosan megállapítható legyen. Végül határozott jelentést kíván a miniszter arról is, hol fognak a görögök új iskolát létesíteni.

— Megjötték a kórháztervek. C s o r d a c s i c s nagyváradi építész, akit az alispán a vármegyei kórház építési terveinek kidolgozásával bízott meg, befejezte a munkáját és a kész terveket, melyek a f. hó 13-ki megyegyűlésen lesznek törvényhatósági jóváhagyás végett bemutatva, megküldte a vármegyéhez. C s o r d a c s i c s ma Szentesre érkezik, hogy szükség esetén a tervekről minden szóbeli felvilágosítást személyesen adjon meg az alispánnak.

— Hazárdjátékosok. Csaknem nap nap után érkezik fejtelensékek a Petőfi szálloda volt bérleje ellen annak idején, hogy a kávéház egy mellékhelyiségében szegényebborsú mesterekből és foglalkozás nélküli egyének felbűt, makaot és más egyéb hazárdjátékokat játszanak éjjelcélként, s a gyanútan játékosokat a szerencse korrigálásával kiszoktat fosztani. A rendőrség egyptárszor szét is ugrasztott ilyen éjjeli kompaniát, de hogy a vendéglőt az ilyen üzelmek megtűréséért megbüntették-e és hogyan: arról nem tudunk semmit. Hogy valami tulsziorú intézkedéseket nem hoztak a törvénybe ütköző hazárdjáték megtorlására, arra enged következtetni, hogy már az új bérle H a l a s z János ellen is tetétt feljelentés, hogy szept. 30-án éjjel B a z s o l v á n és R i d e g Bálint K o n k o l y Gabortól 35 frtot elnyertek terblin, játék után pedig Bazsó István elvett ugyancsak K o n k o l y t ó l még 30 frtot. A begyűlt kártyapénzt pedig maga a bérle H a l a s z vitte el az asztaltól. Ideje volna már, hogy a rendőrség szigorúan közbélpve, végett vessen ezeknek az üzelmeknek, s ne tőrje, hogy a város nagyvendéglőjében a bérle tálal rablók módjára fosztogatják az ud' bereket.

— Bitangásban. Szelevény község területén egy füstös nyakú, kékes szőrű bélyegtelen, mintegy 10—12 hónaposnak látszó üsző borjú vétett bitangásba. Igazol tulajdonosa a bitangásba került jószágot csakis f. hó 13 ig veheti tulajdonába, mivel azután el fog árve-rezteni.

— Új képes levelezőlapok. A képes levelezőlapok divatja új latképet hozott forgalomba Szentesről a levelezőlapokon. Az új képes levelezőlapokat S t a r k Nándor könyvkereskedő állította elő az új vendéglő épület, a takarékpénztári sarokház és a Kossuth-téri ártezi kút szépen csoportosított együttes latképevel. A csinos kivitelű levelezőlapok, miknek felső sarkára szincs virágcsokor hajlik, ugyancsak nala kaphatók és bizonyosan nagy kelendőségnek fognak örvendeni.

A napilapok újdonságai közt már vagy négy hét óta hosszú számsorozatok olvashatók: az osztálysorsjáték nyercmenyszámai. Most folyik ugyanis a negyedik osztálysorsjáték főosztályának húzása, a mely h a r m i n c e z e r sorsjegyeket juttat nyercmeny. Azok a számsorok a közönség legkedvesebb olvasmánya. Az a nagy érdeklődés, a melylyel országzerte várják, azt bizonyítja, hogy az osztálysorsjáték milyen népszerű, úgy mond-

hatjuk hogy megállapodott intézménnyé lett. Mindenféle nyercmenyekről s a szerencsés nyercrőkör beszélnek. Ők most a közérdeklődés tárgyai. Hogy a nevük imitt-amott nyilvánosság kerül, annak nem is a sorsjegyelárusítók az okai. Az ismerősök adják tovább a szerencsés neveket, ők terjesztik az igazza lett legendát. A negyedik sorsjáték főhúza október 11-ével véget ér, a harmincezer nyercs a maga nyercmenyét föveszi és megkezdődhetik az ötödik osztálysorsjáték cam-pagne-ja. Ennek az első osztályra szóló sorsjegyei már e napokban piacra kerülnek. Érdemes sorsolási tervét mar legközelebb e helyen közölni fogjuk. Előre is föl hívjuk rá a közönség figyelmét.

A szegedi kiállításról.

A Szegeden szept. 3—12. napján lefolyt első mezőgazdasági kiállítás, mely a legnagyobb várakozásokkal is feltöltölt rendkívüli gazdagsága és tanulságossága által, igen sok oly érdekes részlettel bírt, melyekről még utólag kimerítőbben foglalkozni szükséges volna, hogy azokról, így a nyilvánosság útján azok is tudomást nyerhessenek, kiknek nem volt alkalma személyesen megtekinteni a kiállítást. Tetszüké miatt azonban csak a következőkre terjeszkedünk ki.

A kiállítás egyik legtanulságosabb látványossága volt az Alfa-Separator (azelőtt Pfan-läuser Antal) részvénytársaság pavilonja, hol szemlélhető volt, hogy mezőgazdasági iparunk tejjgazdasági ágában mily óriási haladás történt a hasznos gépek szerkesztése folytán. Separator néven oly gépet gyártanak, melynek segítségével a feles utat egy fel ora múlva a legfinomabb tea-vajat nyerjük. Ize kitűnő, zamata pompás s a mellett egy harmadával több és ötszörte tartósabb, mint a »házi« vaj. A modern gépjárári ipar különös gondját fordította tej mezőgazdára, aki csak kevés feldolgozó tejjel rendelkezik. Vannak mezőgazdák, akiknek csupán két, talán csak egy tehénük van. Ekkor már csakugyan oly kevés a feldolgozó tejjel, hogy a feldolgozás társágos költségeket okozna. De kopogtassunk be akkor a szomszédhoz s kérdezzük meg tőle, nem lenne e hajlandó arra, hogy a két gazda tejjét együttesen dolgozzák fel. Hogy a dolog jól jövedelmez, arra elég példa áll előttünk. Hamar akad majd egy harmadik, majd egy negyedik gazda ki tejjét szintén az előbbiekkal kívánja feldolgozni. Így alakulnak a tejjelővezetkek. — A Separator f-raktára (Budapest, Erzsébetkörút) a szegedi kiállításon az állami diszoklevéllel tüntetett ki.

A gazdaközönség figyelmét különösen magára vonta a Langen és Wolf budapesti gáz-és benzintorog gyár által kiállított »Otto«-féle benzín-locomobil, mely hivatva van a jövőben a cséplésnél a nagy gözgépet, valamint a járgányt teljesen kiszorítani. Ezen benzín-locomobil különösen az által tünik ki, hogy egyszerű és szolid szerkezete lehetővé teszi, hogy kezelését bárki könnyen elsajátíthassa, tehát vizsgázott gépész nem szükséges hozzá; teljesen tüve-szelytelen s így a cséplést benn a közönség is lehet végezni. A költséges előfűtés ezen »Otto«-féle benzínlocomobilnál elcsik, mert a gép minden előkészület nélkül azonnal megindítható, üzemzötet alkalmával pedig nem fogyaszt túltányagot. Fontos körülmény az is, hogy a járgányoknak az elő állat csak az első órában van teljes erőben, azután már kimerül, a míg a gép mindig teljes erővel működik; továbbá a gép állapot mindig kell etetni, a gép azonban megszűnik benzint fogyasztani, mihllyest működése megszűnt — Az 1896. évben életbe léptetett XV. törvényzikk pedig lehetségessé teszi, hogy ezen géphez adomentes benzín használat-sák, mi által az üzemköltség öránkint és löerónkint alig jön 3—3/4 krajczárba. Ezen gépek 1896 óta igen sok helyen vannak használatban és mindenütt kitűnően beváltak. Jól teszi tehát minden gazda, ha tovább érdeklődik a dolog iránt. Bővebb felvilágosítással szolgál Langen és Wolf Budapest, VI., vaczi-körút 59. A czég a szegedi kiállításon elismerő oklevéllel tüntetett ki.

A községek, szőlőgazdák és tejjgazdaságok, valamint magánosok, kiváló érdekes gyűjteményt talalhattak a régi jó hírnevű Geitner és Rausch budapesti gyáros czég kiállításában s méltán

érdemelte meg e czég, hogy a bizottság a legnagyobb elismerő oklevelet szavazta meg neki. Saját gyártmányú városi tűzoltósági, községi fecskendők, tűzoltó egyéni felszerelések, kúszivattyúk, extingveur. Önműködő permetező gépek a hozzá való töltéssel, kénporfúvók, borsajók, egészen újfajta tejszállító kannák, tejfőző gépek, tejhűtők, vajkőpörölő gépek, fejőkék, vajformák; állólámpák, f.ritlenítő-gépek; új szerkezeti létrák; malomkövek; kitűnő tor naszerek; új Sodoré szikviz készítő gépek, stb., stb., voltak bemutatva, melyek nagy érdeklődést keltek. — A Geitner és Rausch czég újabban a nemzetközi gyermekvédő kongresszus kiállításán is érdekes gyűjteményt mutatott be a gyermekek táplálására és testi nevelésére szolgáló eszközökből, októberben pedig a Budapest tartandó kertészeti kiállításon is részt vesz az e szakmába vágó eszközei bemutatásával. Mind ez a czég sokoldalúságának bizonyossága s ezért a legjobban ajánlható, hogy szükségleteink fedezésénél mindenki vegye igénybe a Geitner és Rausch czéget, mely árjegyzékét kívánatra ingyen és díjmentesen megküldi.

Hämopátia
(vérgyógyászat)

A tapasztalati tudományok — és ezeknek egyik legkiválóbbika: az orvostudomány — haladásukat nem annyira a tervszerű logikai gondolkodásnak és celtudatos kísérletnek köszönik, hanem sokkal inkább az eddig ismeretlen természeti folyamat véletlen felfedezésének, sőt vajmi gyakran valami hirtelen fölbukkanó eszmének. Bizonny nem egy szer úgy jár a kutató tudós, miként Columbus: Indiat keresi s fölfelezi Amerikát!

Egyedül a gyakorlati észlelésből levont tudomány és az ennek révén szerzett igazságok vezethetnek az orvosi tudomány laborintásában a világosság felé. Meg is mutatják épp az utolsó évtizedek tapasztalatai hogy számos betegség, az emberi szervezetben beállott legkedvezőbb megzavarodások, a melyek eddigelé legnagyobb gondot okoztak az orvosnak s a melyeken tudományának tehetetlensége zatonyra jutott — immár sokkal megfelelőbb és eredményteljesebb kezelésben részesülhetnek, a mely egészen új uton vezet a gyógyuláshoz.

Ezen nagy horderejű haladást az orvosi tudomány azon nagy igazság felfedezésének köszöni, hogy az emberi szervezet fiziológiái, illetőleg biológiai életfolyamainak alapeleme a vér. Ez ama áldást és pusztulást magával vivő autokrata, a ki egyszerű alkot és táplál, míg másrészt a már fönálló alkotmányt alattomos erőszakkal lerontja, elpusztítja.

Mert a vérnek legnevezetesebb rendeltetése az, hogy a test fölépítéséhez és táplálásához szükséges anyagokat magába vegye és az egyes szervezethez juttassa, másfelől pedig az anyagcsere káros termékeit az elválasztó szervek útján eltávolítsa.

A vérnek és a test szerveinek eme szoros kölcsönhatása szükségképpen maga után vonja azt a nevezetes jelenséget, hogy a vérnek bármilyen muló vagy hosszantartó elváltozásának vagyis megbetegedésének okvetlenül nyomában jár a szervek működésének valamilyen megzavarodása, a mi hosszabb ideig fönmarad, maguknak a szerveknek beteges elváltozását is okozza. Ebből önként következik, hogy csakis a vér helyes kémiái összetétele tartja fön az egyes szerveknek szabályszerű működését és biztosítja az által az egész test jólétét. Másfelől pedig a szerveknek a vér megbetegedése által már okozott rendelleniségei és esetleg már kifejlődött beteges elváltozásait csakis a vér újjászervezése szüntetheti meg.

Ezen az örök igazságon sarkallik a hamopátia (vérgyógyászat), a melynek úttörője és ezidőszert egyetlen képviselője Kovács J. dr. egyetem orvos. haemopátia, a ki Budapesten V. Váci-körút 18. szám alatt a kifizetett elveken alapuló rendelő intézetet nyitott, a hol mindazon kronikus (régli) betegégeket gyógyítja meglepően gyors és gyökeres módon, a melyek a vérnek föntemlített elváltozására vezetendők vissza.

Ilyenek: a még köszvények legsúlyosabb

formái is, női bajok és sapkórság, idegbajok (milyenek a migrain, almatlanság, szédülés, hisztheria és neurasthenia, gerincagybántalmak, asthma, szív- és gyomorhajok, makacs vér és bőrbántalmak.

Annál nagyobb e gyógyomódnak jelentősége, mert a mint az eddigi tapasztalat mutatja, legbiztosabban megvéd a korai megvalulás, valamint a széltűdés, agylágyulás és elmezavar kitérőse ellen. Több ezerre azon betegeknek száma, a kik az ország minden részéből sőt a külföldről a hamopátia údvós kezelését igénybe vették és annak köszönik teljes fölgyógyulásokat.

Kovács dr. intézetén kívül vidéken is kezel betegetek és díjazott levélre készséggel válaszol.

Köszönetnyilvánítás,

A szentesi iparos ifjak önképző köre által folyó évi Szeptember 17-én rendezett szüreti mulatság alkalmával bevétel volt 122 ft, 24 kr; kiadás 82 ft 34 kr; — maradvány — ft 90 kr. — Felülfizettek: Csongrádmegyeyi Ellenék, Simon Edéné, Szathmáry Lajosné, és Pásztor Ignác 1—1 frtot, Biró Istvánné, Győri Sándorné, Bajkai Bilint és Sándor Mátyas, 50—50 krt. A folyó évi augusztus 20-iki nyári mulatságon pedig felülfizetti szívesek voltak: Budai János, Lakos Ferencné 2—2 frtot, Biró Istvánné 90 krt. Szívességekért fogadják a kőr nevében ezúton is őszinte köszönetemet.

Korsós Tóth Sándor,
pénztárnok.

Irodalom.

Kelet befolyása Görögországra. Sokat és sokat írtak már kelet befolyásáról a görög műveltségre. Sohasem volt nagyobb ez a hatás, mint Alexandros halálakor. Világos magyarázata van ennek a hős vezér nagy hadjárataiban. Halála után átalakult az egész görög szellem. A görög vallás alapjai gondolkodó emberekben gyarant közel voltak az összeomláshoz. Demetrius Poliorketes istenítése bizonyítja ezt legszembetűnőbben. Irodalmilag e bonias Euemeros († 297) munkájában nyilatkozik legelőször, a ki szerint a görög istenek, maga Zeus is voltaképpen régen élt emberek, nagy hódítók, vagy az emberiség nagy jótévi, kiket a közfelfogás csak később tett meg nemzeti istennékk. Euemeros e tanai nem a műveletlen néptömeg bologítására voltak, azt csak végképen megfosztattak naiv hitétől, a nélkül, hogy biztosabb támaszt adtak volna neki, hanem nagyon hasznára váltak a monarcháknak, kik e szerint ugyanazon a jögon lehettek istenek, mint maga Zeus. A köznépgygy egyre jobban átadta magát a már addig is nagyon divatos, és a növekedő keleti befolyás útján most még inkább elterjedő keleti szertartásoknak; a kis-ázsiai városokban formaszzerű keverék-vallás vált uralkodóvá. A különböző vallások és műveltségek e találkozásáról és kölcsönös hatásáról igen érdekesen ír a Nagy Képes Világörténet most megjelent 40. füzeté, mindig szem előtt tartva a népzajzi és népszociológiai várossokat. A görögökről szóló kötet szerzője dr. Gyomlay Gyula akadémikus. Egy-egy kötet ár diszes félbörkötésben 8 frt; fuzetként is kapható 30 kr-ával. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek, Irod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői-út 18) s minden hazai könyvkereskedés útján.

Gazdászati és üzleti értesítés.

Szentes, 1899. október 7

Időjarasunk még mindég meleg, száraz azon kevés csapadék mely pasztáson itt-ott határunkon keresztül vonul, egyáltalában nem alkalmas a szántás- vetésre

A búzaitalat meg mindég pang, melynek okái a pénzkamat drágulásat adják okul, jelenleg a malomváltókak 7 százalék mellett helyezik el a bank, a mely eddig még alig fordult elő, tavaly ilyenkor 5 és egy negyed száztól volt a malomváltók kamata. Következő piaci árakat jegyezhetünk:

Búza 78—79 klos mm. 8 frt, 8 frt 10
76—77 klos mm. 7 frt 90—8 frt
Arpa közle 4 frt 80.
Kukorika mm. 5 frt 60, koble 5 frt 20—30
Csöves új kukorika zsszika 1 frt 20—30
Zab mm. 5 frt 20, koble 3 frt 20.
Heremag manja 37—38 frt
Szalonna mm. 48 frt.
Hizottsertés tiszta vágásra 36—48 kr.

Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: Dr. MATÉFFY FERENC
Társ-szerkesztő: BANYALAI LAJOS.

Lénárt Bálint

II. tized 124 ik számú háza kedvező fizetési feltételek mellett örökáron eladó. — Értekezhetni a tulajdonossal fenti szám alatt. 3—1

Czeglédi Fülöp

I. tized 635. számú házánál 2 rendbeli lakás, mely ket-ket szobával, két konyha és mindegyikhez spázz, pince és tűzrevalósból áll, akármely naptól kezdve kiadó. — Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal, fenti sz. alatt.

Ifj. Kovács János III. tized 31 számú háza eladó.

Ertekezhetni a tulajdonossal I. tized 233 sz. alatti lakásán.



lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt hasú nálhassanak, mivel a kellemetlen szag és a lassú ragadós száradás, mely az olajfestékek és az olaj lakknak sajátja, elkerülteik. E mellett a használat igen egyszerű, hogy kiki maga végezheti mázolás a palló nedves tárggyal feltörülhető, anélkül hogy elveszthetné fényét. Meg kell különböztetni.

színezett szobapalló-fénylakk,
sárgásbarnát és mahagonbarnát, mely akár csak az olajfesték fedi be a pallót s ugyanitt fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolásat stb.; van azután

tiszta fénylakk (színezetlen)

uj pallókra és parkettre, mely csupán fényt ad. Különösen parkette s olajfestékkel már bemázolt egészen új pallókra való.

Csak fényt ad, ennél fogva nem fedi el a famustrát.

Postásomag, körülbelül 35 négyyszög mtr (két középnagyságú szobára való) 5 frt 90 kr. vagy 9 és fél márká.

A követelen megrendelésék minden városban, ahol raktárak vannak ide küldendők. Mintamázolás és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól vigyázni a cégre s a gyári jegyre, mivel ez a több mint 1850 éve létező gyártmányát sokfelé utánozzák és hamisítják, sokkal rosszabb, s gyakran a célnak meg nem felelő minőségben hozzák forgalomba

Christoph Ferenc,

A valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója.

Prága, K. Berlin:

RAKTÁRAK:

Szentes: Eisler Lajos. Csongrád: Bagossy József, H.-M.-Vásárhely: Czippó R. Ferenc. 8—7

3437/899. tk.

Póthirdetmény.

A szentesi kir. járásbírósg mint telek-
könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a
Vecseri Lajos szentesi lakos végrehajtatónak,
Fekete Nagy Ignác szentesi lakos végrehaj-
tást szenvedett elleni 598 frt, s jár. iránti vég-
rehajtási ügyében 2848 tk. 899. sz. alatt kibő-
sített árverési hirdetményben a szentesi
5103 sztkjvben. 5869. r. sz. alatt foglalt, a szen-
tesi 5723. sztkjvben. A 7. 5870/a. r. sz. alatt
foglalt ingatlanok, továbbá a szentesi 7315
sztkjvben. 2533 r. számú ház és udvarból a szen-
tesi 4302 és 3432 sztkjvekben. 7027/a. és 7028/a.
r. sz. alatt felvett ingatlanokból Fekete Nagy Ig-
nácot illető részekre illeve ta ház és a 7027/a.
r. számú ingatlanok a végrehajtási törvény
156 §-ánál fogva egészen 305 frt. 110 frt.
1000 frt. 115 frt. és 82 frt. 66 kr. kikialtási
árban ezen telekkönyvi hatóság épületében
1899 évi október hó 12-ik napjának d. e. 9 órá-
jára kitűzött árverés az 1881. L. X. t. cz. 167.
§-a alapján a Tanzik József és Fekete Nagy
István végrehajtatók érdekében is 4930 frt.
tőke követelés és járulékaikielégítése végett
megtartatni fog.

Kelt Szentesen a kir. bírósg mint telek-
könyvi hatóságnál 1899. aug. hó 17-én.
KATKICS, kir. aljbíró.

Hirdetmény.

Alólirott, mint közadós Tupler
Sándor csődötmegének gondnoka köz-
hírré teszi, miszerint

I. A csődleltár 2—777. tételei
alatt felvett 3162 frt 85 kr. becsér-
tékű és 9878 frt 29 kr. beszerzési árú
bólti árúcikkek;

II. a csődleltár 778—782. tételei
alatt 253 frt 50 kr. becsértékben és
1011 frt 29 kr. beszerzési árban felvett
bólti és raktári felszerelések;

III. a csődleltár 953—990. tételei
alatt felvett 290 frt 70 kr. becsértékű
és 939 frt beszerzési árú házi bútorok
a csődválasztmány és a szegedi kir.
törvényszék, mint csődbírósg hatá-
rozata alapján zárt ajánlati verseny út-
ján eladatnak.

Felhivatnak ennél fogva venni szán-
dékozók, miszerint az I. II. és III. jel
alatt elsorolt ingóságokra együttesen,
vagy külön is tehető zárt ajánlatokat
1899. évi október 16-án déli 12 órá-
jáig alólirott tömeggondnoknál adják
be, mivel a későbbben érkezett aján-
latok figyelembe nem vétetnek.

A zárt ajánlattal egyidejűleg a fent
külön-külön megállapított becsértékek
10 százaléka készpénzben, vagy ova-
dékkepes értékpapirokban alólirott tö-
meggondnok kezéhez bánatpénz címén
leteendő, mivel az enélkül benyújtandó
ajánlatok érvénytelenek.

A választmány a leltárban kitett
árúk és ingók mennyiségéért és minő-
ségéért nem szavatol és fentartja a
jogot arra, hogy a benyújtandó zárt aján-
latok közül szabadon választhasson,
esetleg a zárt ajánlati versenyt med-
dőknek nyilvánítsa, ha az ajánlandó
vételárakat elegendőnek nem találja.

A zárt ajánlatok az 1899. évi ok-
tóber hó 16-án délután 5 órakor tar-
tandó választmányi ülésen bontatnak
fel, amiképpen a választmány a zárt aján-
latok eredménye fölött dönt és vevő
kötés az ajánlandó vételárat a hatá-
rozat közzétevésekor azonnal készpénzben
kifizetni, a megvett ingókat pedig at-
tól számított 24 óra alatt átvenni, mert

továbbra a választmányt azokért semmi-
nemű felelősség nem terheli.

A csődleltár és csődvagyon hét-
köznapokon délután 3 órától 5 óráig
alólirott tömeggondnok közbenjöttével
megtekinthető.

Kelt, Szentesen, 1899. október 6.

Dr. PURJESZ JÁNOS,
tömeggondnok.

(Utánnyomás nem díjaztatik.)

1020 Elleörzési szemle a hadsereg részéről.
99. kü.

Hirdetmény.

Értesítetik a közös hadsereg állo-
mányába tartozó szabadságot, tartá-
lékos és póttartalékos legénység, hogy
az ez évi

ELLENÖRZÉSI SZEMLE

Október hó 13., 14. és 15-én a városi sőház
helyiségében fog megtartatni.

Október hó 13-án az 1889, 1890.,
1891, 1892. és 1893. évfolyambeliek,
Október 14-én az 1884. és 1895. évfoly-
ambeliek, Október 15-én az 1896
1897. és 1898. évfolyambeliek tartoznak
megjelenni.

A Szentesen tartózkodó, de ide-
gen illetőségű közös hadseregbeli le-

génység ugyanazon napra idéztetik be,
melyre a helybeli illetőségű ugyan-
azon évfolyambeliek.

A szemle napoként reggel 8 óra-
kor kezdődik. Az igazolványi könyv
elhozandó. Pipával bottal és fegyverrel
nem szabad megjelenni.

Idézésül egyedül ezen hirdetmény
szolgál.

A szemlén nem tartoznak megje-
lenni: a papjelöltek és papnövendékek;
azok kik a f. évben tényleges szolgál-
latban állottak, katonai kiképzetésben
részesültek, vagy fegyver-gyakor-
latot teljesítettek, vagy ezekre behi-
vattak, de betegség miatt vagy felül-
vizsgálatás céljából ismét nem tényle-
ges viszonyba helyeztetek vissza;
igazolvánnyal ellátott tartósan szabad-
ságot altsztek; kik nyílvános szolgál-
latban állanak; kik a csendőrségnél
szolgálnak

Az elmaradottak katonailag bün-
tetetnek és utószemlére rendeltetnek
be. november hó 17., 18., 19. és 20 ra.
Kelt Szentesen, 1899. szept. 17.

Györi Antal,

fejegyző, Szentes város katonai ügyvezelője.

III. tízed 125. számú háznál egy üzlet,
vagy korcsmahelyiség és egy udvari
iakas azonnal kiadó.

Zukermann Ignácz.

Hazai Ipar



Csakis
a
HAZAI
IPART
Pártoljuk.

FUCHS ÉS SCHLICHTER.
Budapest, VI. Jász-utca 7.

ÜZLETNYITÁS!
Tisztelettel értesitem a n. érd. közönséget, hogy Szentesen, a
Petőfi-szálló úri utcai földszintjén, egy — a kor igényeinek min-
denben megfelelő, **JAVÍTÓ MÜHELLYEL** összekötött



Óra- és ékszer-üzletet
nyitottam.

Raktáron tartok mindennemű fali, asztali és zsebórákat, arany, ezüst és
ékkő ékszereket, ezüst evőeszközöket, acél és nikkell éktárgyakat.
A tölem vásárolt vagy általam javított órákért két évi, az ékszerek valódi-
ságáért pedig teljes kezességet vállalok.
Műhelyemben vésőmunkák a legszebb kivitelben, teljes precizitással készülnek.
Törödékek aranyat és ezüstöt a legmagasabb árban váltok vagy cserélek be.
Főelvem: szolid és jó kiszolgálás mellett a legjutányosabb árt szabni t. ve-
vőimnek.
Szíves támogatást kérve, vagyok tisztelettel:
KOLODINSKY JÓZSEF, műorás és ékszerész.

Legnagyobb nyeresemény
Legszerencésebb esetben:

1.000,000 korona.

Az összes 50.000 nyeresemény
JÁRVÁNYKÉ:

A legnagyobb nyeresemény legszerencésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeresemények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő		Korona
1	jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	" "	200000
2	" "	100000
1	" "	90000
1	" "	80000
1	" "	70000
2	" "	60000
1	" "	40000
5	" "	30000
1	" "	25000
7	" "	20000
3	" "	15000
31	" "	10000
67	" "	5000
3	" "	3000
432	" "	2000
763	" "	1000
1238	" "	500
90	" "	300
31700	" "	200
3900	" "	170
4900	" "	130
50	" "	100
3900	" "	80
2900	" "	40
50,000	nyer. és jut. összében	13.160,000

Az ötödik nagy magyar kir. osztálysorsjáték neuoskára ismét kezdődik és

100,000 sorsjegyre újból 50,000 nyeresemény

jut, vagyis az oldalt levő nyereseményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog. A nyeresí esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, óriásiak

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeresemény legszerencésebb esetben

egy millió korona.

Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervezési eredeti árban és pedig:

egy egész 1-ös oszt. eredeti sorsjegyet 6.— frt.
" fél " " " " " 3.— frt.
" negyed " " " " " " 1.50 frt.
" nyolcad " " " " " " —.75 frt.

küldünk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges bekládése ellenében.

A házások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos házasi jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésére. A házások a nagy. kir. kormány ol'énözése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelmenyeket mielőbb, legkésőbb azonban

f. é. október hó 15-ig

hozzánk bekládni.

TÖRÖK A. és T.S.A.

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárúitói

BUDAPEST, V., Váci-körút 4/a.

Sok és nagy nyereseményt fizetünk tisztelt vevőinknek; rövid idő alatt körülbelül két millió koronát.

Rendelőlevél levágandó.

Török A. és T.s.a. uraknak Budapest.

Kérek részemre.....1. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget.....frt | utánvételre kérem postautalványnyal küldöm. | A nem tetsző törlendő.

Pontos cím!

Kiadó

Egy utcai bútorozott szoba azonnal és jutányosan, valamint külön álló 2 padolt szoba, konyha és egy góré. — Értekezni lehet özv. Arady Lajosné vagy Szvaton Józsefnével, 3. tized 211. sz. vásárhelyi utca. 3—3

Horváth Mihály

Mucsiháti 42. hold tanyaföldje a rajta lévő épületekkel együtt örök áron eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal III. t. 176. szám alatt.

20 százalék engedményt kap mindenki.

GUMMI

és hálhólyag, az egyedüli legbiztosabb, legmegbízhatóbb és teljesen ártalmatlan, gyorsan és könnyen alkalmazható **ÖVSZER**, férfiak és nők részére. Ára tucatzonként eredeti párisi minőségben frt 1.—, 2.—, 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.— és frt 8.—. Bouts americ. tuc. catja frt 3.—, 4.— és frt 5.—.

Női övszer: HASSE tanár-féle frt 2.—, MENSINGER tanár-féle frt 2.50, Dr. CARLET-féle frt 3.— darabonként. Ezen női övszeresek szászor is használhatók. — frt 2.—, 3.—, 4.—, 5.— és frt 6.—.

Hölgy szivacsok. valódi párisi, tucatzonként frt 2.—, darabja frt 2.50.

Dianna öv havi kötő nőknek, legjobb a világon, darabja frt 2.50. — Kimerítő áriegyzék zárt borítékban ingyen és bérmentve. Megrendeléseket pontosan és diszkrétan eszközzel utánvétel mellett vagy a pénz előleges bekládása után.

J. REIF, Bécs, Brandstätter 3.

40-2

ki e hirdetésre hivatkozik!

A Kőbányai Király-Sörfőző részvénytársaság

30—24 Góliát-

Maláta söre

a legegészségesebb, legtáplálóbb és legkellémesebb üdítő itai.

Dr. Korányi és dr. Kéty egyetemi tanár urak gyógyosokra is ajánlják és idegbajokban, vérszegénységnek, emésztési zavaroknak, gyengeségnek stb. kiváló sikerrel használtatik.

Kapható minden jobb fűszerkereskedésben és vendéglőben.

— Ovakodjunk utánzatoktól. —

Mint hogy a tavasz elrehabilitálásával ocsémot, gyermeket és felnőtöt egyaránt feyegyet a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

AGNES-forrásunk

vízének használatát ajánljuk. Egyrészt mert ocsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt, mert düg szénsavtartalmánál fogva, specifikus övszer is a tífus, cholera és a gyermekok tífoid-szerű tavaszi nyári hegemése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, míg szoptatója a víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőreget tejet nyer. A már meglévő gyomor- és bélhurutos gyermeknél és felnőt-keknél gyógyítja. kellemesen hatván be szén-savánál fogva a gyomor és bél idegeire; a gyermekok lázas megbetegedéseinél pedig nélkülözhetetlen, hűtő, húgyhajtó és a szomjat csillapító hatásánál fogva.

☞ Kedvelt borvív. ☞

A mohai Agnes-forrás
kezelősege.

15—12

Főraktár:

Édeskuty L.

cs. és kir. udvari szállító

Budapest, V., Erzsébet-tér 8.

Kapható ifj. KOVÁCS SÁNDOR főüzletében és felsőpárti főközletében.